

# 公益金为山里娃修筑体操追梦路

本报记者 丰佳佳

2023年全国少年体操U系列锦标赛日前在成都收官，贵州榕江运动员万晓薇夺得10岁组平衡木金牌，这是贵州女子体操时隔13年再次走上全国性体操比赛的最高领奖台，榕江一队获得女子9岁组团体银牌，这也是贵州女子体操18年后再次站上全国比赛团体的领奖台。

看到比赛结果，我不禁翻找出中国体育彩票2020年推出的主题公益纪实纪录片——《温暖有光放映队》走进贵州榕江特辑，想看看这些孩子5、6岁时的模样。

2020年，体育彩票发起的“星光放映队”走进榕江，奥运冠军与文艺演员探访山里娃娃的体育筑梦摇篮。有着“风情浓郁、璞玉浑金、无迹不古、山水独秀”等美誉的贵州榕江，在今年因“村超”火爆全网，这里也是“贵州省体操之乡”。

榕江县体育训练中心成立于1963年，至今已有60年历史。自1972年榕江县少体校正式成立少儿体操班以来，便致力发展体操事业，先后培养出梁琼、林莉、肖莎、刘榕冰、杨胜超等为代表的国家级优秀运动员。截至目前，榕江县体操运动员在国家级以上大赛获得金牌48枚、银牌37枚、铜牌22枚。

3年前，当放映队走进榕江县体育训练中心时，体操教练魏红正给孩子们上课。看着孩子们做动作时认真又倔强的小脸，奥运冠军杨伊琳瞬间想起自己小时候学体操的经历。

在魏红的邀请下，杨伊琳给孩子们上了一堂训练课。课后，她感叹这里的设备条件比自己小时候在区体校训练时要好。魏红介

绍说，自己小时候训练的场馆场地也比较简陋，一直到2002年，榕江县体育训练中心被国家体育总局列为第二期中国体育彩票“雪炭工程”援助单位，在体育彩票公益金的帮助下，中心的场馆场地和设施条件得到极大改善。2018年，体育部门再次专项拨款200万元体彩公益金，对榕江县体育训练中心所有器材设备进行翻修，孩子们训练设备和场地条件得到进一步改善。

魏红是榕江县体育训练中心的第三代

体操教练。为托起新一代体操少年飞出大山的希望，她在2008年大学毕业后便选择回乡工作，即便要与丈夫两地分居，她也从不后悔自己的这个“任性”选择。她说，榕江县老一辈体操人对这项运动的热忱和艰苦奋斗的精神一直激励着自己，“我觉得自己有义务将老一辈体操人的精神传承下去，我希望把大山里练体操的孩子送上更高更大的舞台。”

对于许多大山里的孩子来说，体育是其走

出大山、走向全国甚至走向世界的一条通道。在榕江，体育彩票公益金的投入改善了孩子们的训练条件，为他们的体操梦护航，在这里，体彩公益金不仅用于翻修训练器材设备，也是日常训练经费的重要来源。采访过程中，我得知，很多学体操的孩子家庭条件都比较困难，如果自费练体操，这些家庭很难或者根本承担不起孩子学习训练的开支，彩票公益金让更多山村娃娃有了更多追逐体育梦想的机会。方寸体彩汇聚力量守护美丽梦想。



公益金支持基层体育事业发展，魏红在教练岗位和山里娃娃一起追逐体操梦。

## 12.1亿公益金赋能全民健身

本报记者 赵萌

2022年度，国家体育总局使用彩票公益金335332万元，用于开展群众体育和竞技体育工作，其中用于群众体育工作的公益金121929万元。

19800万元公益金用于引导推动建设完善群众身边的健身设施。支持地方建设77个小型健身中心、小型体育公园等群众身边的全民健身场地设施，支持地方结合健身设施建设开展运动促进健康项目试点，试点项目共7个。组织第三方专业机构对中央集中彩票公益金支持地方的健身设施项目进行现场评估，督促各地保质保量按要求完成项目建设任务。推进全民健身场地设施政策研究、全民健身信息服务平台建设运维。

22361万元公益金用于积极稳妥开展全民健身赛事活动。推动各地因地制宜、因时制宜广泛开展社区运动会等群众身边赛事活动。推动全国各地广泛深入开展全民健身主题活动。以“贯穿全年、覆盖全国、人群多样、特色鲜明”为目标，持续开展新年登高、“行走大运河”全民健身健步走、纪念“发展体育运动 增强人民体质”题词、全民健身日、农民丰收节、九九重阳老年人体育健身活动、大众冰雪季等各项全民健身主题活动；支持举办全国性单项群体赛事活动，带动社区运动会广泛开展。开展社会体育指导员和全民健身志愿服务工作。

10462万元公益金用于全民健身普及与推广。委托人民网开展“人民爱健身”科学健身服务平台建设，为群众提供科学健身产品300多篇(次)。支持各地方、总局各中心(协会)积极

开展国家体育锻炼标准和运动水平等级标准达标活动，全年14.1万人参加国家体育锻炼标准达标活动；助力中国体育文化博览会上线上线下筹备，组织编撰《中国体育年鉴》(2021)，开展体育档案维护和数字化建设等。

4311万元公益金用于青少年体育推广与提升。开展全国各级各类教练员、管理人员培训9期，累计培训4800余人，支持22个省(区、市)举办教练员培训班，累计举办23期，培训2500人次。开展青少年体育师资培训，举办全国青少年体育俱乐部管理人员培训班，提供30余门课程；举办6期青少年户外体育活动营地技术人员和管理人员培训班。开展全国青少年科学健身指导普及和儿童青少年心血管健康调查干预等工作，线上“云科普”覆盖1.32亿人次、专家直播观看达125万人次，覆盖12个省(区、市)近3万学生。

50195万元公益金用于支持青少年后备人才培养。支持各地持续加强青训工作，支持体校或青少年训练单位，主要用于改善训练、教学科研条件；开展青少年U系列赛事。支持各地、各项目举办青少年U系列赛事和训练营；支持青少年足球发展。支持全国足球发展重点城市、部分女足青训重点单位以及部分省市体校体校开展足球青训工作，广泛开展青少年足球赛事，提高青少年足球训练水平。

6200万元公益金用于开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动，会同教育部等5部委启动“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动。8600万元公益金用于开展体教融合宣传。充分利用媒体传播力和体教融合内容生产、制作能力，在体教融合新闻资讯、赛事观摩、校园体育、体育文化及思政、成果展示、体育运动普及、公共宣传等七大类节目提质增效，节目总时长2407.5小时，超过2021年实际播出量307.5小时。



公益金支持全民健身赛事活动开展。

丰佳佳摄

## 21.3亿公益金支持竞技体育发展

本报记者 丰佳佳

竞技体育是建成体育强国的硬指标之一，推动竞技体育高质量发展是建设体育强国的必然要求。中国体育彩票被誉为体育事业的生命线，体彩公益金是竞技体育事业发展的重要资金来源。从储备人才培养，到国家队训练基地建设，再到各项竞技体育赛事的举办，中国体育彩票一直为我国竞技体育事业发展提供坚实保障。2022年，国家体育总局使用彩票公益金335332万元，用于竞技体育工作的公益金为213403万元，其中75260万元用于竞技体育人才培养和训练基地条件改善，71367万元支持重大奥运参赛训练场地设施建设，65000万元支持奥运争光计划纲要保障，1776万元用于运动员文化教育与科研。

公益金支持开展优秀竞技后备人才“选星计划”，选材项目涵盖了田径、游泳、篮球、排球等30多个项目，推荐及向社会公开招聘人数达246956人，选拔测试人数136187人，覆盖全国29个省(区、市)293个地州市。

在支持国家队与省市合作共建国家集训队方面，公益金提供了大力支持。在彩票

公益金的支持下，结合省市的现有资源及人才优势，总局与安徽、广西、甘肃、山东分别合作共建手球、水球、曲棍球、橄榄球4个项目各级国家集训队；与天津、河北、辽宁、黑龙江、上海、浙江、福建、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、四川等地共建轮滑、滑板、龙舟、卡巴迪、霹雳舞等项目19支国家集训队；支持河北、西藏、新疆等地组建冬季及三大球项目队伍。

支持高水平运动员培养是公益金支持竞技体育事业腾飞的重要方面。总局对在东京奥运会上未获得参赛资格的小项和在奥运赛场上“一轮游”的小项，以及攀岩、滑板、冲浪、霹雳舞、小轮车等新兴项目，田径、游泳、水上、自行车等基础体能类项目和柔道等交手对抗类项目中现已纳入视野的150余名优秀体育人才进行重点培养，实行尖子运动员单飞计划，加强综合性保障。

公益金助力国家队训练基地条件改善。按照竞技体育“十四五”强基固本工程安排，在2021年工作基础上，继续扩大支持范围，进一步加大对西部省市的支持力度，支持天津、河北、湖北、广西、海南、西藏、陕西、甘肃、青海、新疆、宁波等11个省

(区、市、计划单列市)共11家国家队训练基地对标国际一流的标准，改善条件，进一步提高科学训练保障水平。支持攀岩单项场地改造，为解决奥运新设项目攀岩国内备赛场地缺乏问题，对标国际大赛场地特点和欧洲岩馆标准，在北京、浙江、山东、湖北、湖南、海南、重庆、贵州、西藏等地改造了9个符合奥运会等国际大赛标准的攀岩场地。

用于支持奥运争光计划纲要保障的公益金主要用于租用冬季项目驻训场地、跨界跨项跨季选材及相关驻训保障和集体球类项目相关训练保障。支持冰雪项目国家队集训队日常训练备战和北京冬奥会期间的训练场地使用及相关保障服务。保障跨界跨项队伍的国内外训练、器材采购、聘请外教、科技服务购买、场地租用等服务；贯彻落实集体球类项目“走出去”战略，全力保障冰球队训练和参赛，有效提升了国家队的竞技实力。

从举办奥运会的国家体育场，到各地为专业运动队修建的比赛训练场地，再到中国体育健儿们奋勇争先、顽强拼搏，一次次走上国际顶级赛事的领奖台，这背后都离不开体彩公益金的大力资助，公益金为体育强国战略注入活力，为实现中国梦凝聚体彩力量。

## 公益金受助者：积极面对 拥抱生活

本报记者 张小可

在广西贵港市港北区的一家公园里，黄女士正在进行“抗癌”康复锻炼，看着标有“中国体育彩票捐赠”字样的健身器材，她露出了笑容。原来，以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金，在低收入妇女“两癌”救助项目中为她提供过帮助。

2021年6月中旬，39岁的黄女士被查出右侧乳腺浸润性导管癌IV期，意味着已到了癌症晚期阶段，同时面临着高额的治疗费用。“还能治愈吗？还能活多久？”面对诊断结果，黄女士瞬间泪如雨下。“这些年家里没什么积蓄，我这次生病让全家人跟着负债累累。”

这时，低收入妇女“两癌”救助项目给黄女士解了燃眉之急。住院期间，病友告诉黄女士，她得的病，国家和社会都十分关注，出院后，她联系当地妇联，提交诊断单

据、手术以及治疗发票等证明材料，并得到了1万元救助金。

“一切都在好转，一切都会变得更好！我会积极乐观地面对困境，努力拥抱生活，拥抱健康。”黄女士激动地说。

“通过培训，我整合出了‘个人能力地图’，找到了自己的优劣势。”“通过参与就业培训，求职能力得到了强化，对我找到满意的工作功不可没。”哈尔滨理工大学的刘冰、贵州大学药学专业学生安旭民激动地说，他们顺利签约心仪的工作与“宏志助航计划”培训密不可分。在他们看来，“宏志助航计划”真正聚焦大学生痛点，从简历、笔试到面试，每个环节都有专业老师一对一指导。“宏志助航计划”是中央专项彩票公益金的重点支持项目，面向全国低收入家庭高校毕业生提供就业帮扶。

在福建省漳州市芗城区芝山中心小学乡村学校少年宫，每到活动时间，机器

人工作室都特别热闹，孩子们聚在一起组装机器人设备。

“去年暑假，我还用学到的机器人知识在家里用废品组装了一台小风扇呢！”五年级的邹嘉凯同学对少年宫机器人项目情有独钟。近年来，随着漳州市乡村学校少年宫项目建设的持续推进，丰富多彩的课外活动正加速覆盖乡村学校，越来越多的乡村孩子有了自己的成长乐园，乡村孩子的童年越来越丰富多彩。

在乡村少年宫项目建设实施过程中，中央专项彩票公益金发挥了重要作用。2011年，中央专项彩票公益金开始支持乡村学校少年宫建设。2016年，乡村学校少年宫建设项目从中央专项彩票公益金项目中分列出来，此后，该项目每年获得彩票公益金的支持。2022年，1.48亿元中央专项彩票公益金用于支持乡村学校少年宫项目建设，主要用于脱贫县已开展活动的乡村学校少年宫运转补助。

本报记者 张小可

公益金筹集使用情况及时向社会公布

彩票公益金是指政府非税收入形式之一，指按照国家规定发行彩票取得销售收入扣除返奖奖金、发行经费后的净收入。根据《彩票管理条例》《彩票管理条例实施细则》《彩票公益金管理办法》等相关规定，财政部通过官网向全国公告全国彩票公益金筹集分配情况和中央专项彩票公益金使用情况。

根据《彩票公益金管理办法》第二十条的要求，省级财政部门应当于每年4月底前，向省级人民政府和财政部提交上一年度本行政区域内彩票公益金的筹集、分配和使用情况报告；每年6月底前，向社会公告上一年度本行政区域内彩票公益金的筹集、分配和使用情况。财政部应当于每年6月底前，向国务院提交上一年度全国彩票公益金的筹集、分配和使用情况报告；每年8月底前，向社会公告上一年度全国彩票公益金的筹集、分配和使用情况。

《彩票管理条例实施细则》第五十九条规定：财政部应当每年向社会公告上年度全国彩票公益金的筹集、分配和使用情况。省级财政部门应当每年向社会公告上年度本行政区域彩票公益金的筹集、分配和使用情况。中央和地方各级彩票公益金的管理、使用单位，应当每年向社会公告上年度彩票公益金的使用规模、资助项目和执行情况等。

彩票公益金的管理、使用单位，应当及时向社会进行公告或者发布消息，依法接受财政部门、审计部门和社会公众的监督，也是为了大众清晰、透明地了解彩票公益金为社会公益事业做出的贡献。